

環境運輸及工務局局長發言稿
立法會特別財務委員會會議
(2006年3月16日下午3時20分)

主席：

我很高興出席今日財務委員會的特別會議，向各位介紹 2006-07 年度財政預算中有關工務方面的開支。

基本工程計劃

工務工程項目在 2005-06 財政年度進展順利，其中大型計劃包括 迪士尼樂園的基建工程、九號貨櫃碼頭後勤地區的基建工程、元朗公路擴闊工程、后海灣幹線和深港西部通道等。

至於 2006-07 財政年度，正繼續施工的大型項目有八號幹線、中環第三期填海、位於深圳蛇口「一地兩檢」的過境設施等。此外，第二階段水管更換及修復工程將會在 2007 年年初動工。我們亦正全力推展其他籌備中的項目，例如港珠澳大橋至北大嶼山公路的連接路、啓德發展計劃、中環至灣仔繞道、及港島西雨水排放隧道。爲了加大力度創造新職位，我們也會盡快落實部份文康設施項目及各區的小型工程。

建造業欠薪及分判制度

除了在就業機會上著手外，政府作爲建造業的其中一個主要僱主，在處理欠薪問題上實責無旁貸。事實上，我們已爲此聯同業

界組成工作小組，試行一系列監察措施，包括在地盤設立電腦化智能卡系統，貯存工人進出工地的記錄；規定所有駐工地工人與僱主訂立書面僱傭合約；安排工人支薪及強積金供款需經銀行帳戶自動轉帳；要求總承建商提交支薪及強積金供款交收記錄副本；聘請員工專責處理有關欠薪及強積金供款的投訴；以及對指定工種及環節限制分包商層數。

由於上述措施對行業運作可能構成一定程度的影響，故其在全面實行前必須取得各方認同。為此，我們已在兩個先導工程項目中採用這些措施，並會在今年稍後加入第三個試驗項目。基於社會普遍的關注，我們會考慮將證明行之有效的措施提早推廣至更多工務工程項目。

建造業工人註冊制度

要改善欠薪和僱用非法勞工的情況，其中不可欠缺的一環是於去年 12 月 29 日正式展開的強制性建造業工人註冊制度。政府將就簡化註冊手續及改善其他安排方面繼續與建造業工人註冊管理局和工會保持溝通，協力使註冊制度早日能全面啓動。

成立建造業議會

長遠來說，政府與業內人士均希望盡早成立建造業議會，凝聚力量提升質素及改變傳統文化，從而提高生產力和專業水平。有關條例草案的審議工作現已進入最後階段，我們與法案委員會對擴充議會職能、訂定提名及委任成員模式、增加勞工界席位、修訂

申報利益機制等方面均達成了共識。待餘下細節問題包括過渡安排解決後，成立議會的工作將可全速進行。

綠化政策

主席，香港市民近年來對生活環境越來越重視，因此我們在策劃及推行工務工程時也要顧及美化環境及綠化的範疇。我們在過去兩年已種植了大約 3 000 萬棵樹、灌木和時花，來年的重點將是增加綠化地帶，以主題種植及栽種品種表現各區獨特風貌，例如在 2005 年年中完成分別以「翡翠玉帶」和「金融中心」為主題的尖沙咀及中環綠化總綱圖，在這兩區內的綠化工作將在本年 5 月開始進行，預計在 2007 年年初完成。至於上環／灣仔／銅鑼灣及旺角／油麻地地區的綠化總綱圖，我們正積極與議員商討各種推展模式以加強地區人士的參與。

覆蓋明渠

另一方面，對於部份居住於明渠附近的市民來說，美化環境的首要任務就是按時完成總費用約為 12 億元的覆蓋明渠工程。現時其中三項工程已經順利展開，而我們預計可在 2007 年完成八項覆蓋明渠工程，餘下八項亦將在其後數年相繼竣工，令社區受惠。

全面水資源管理

最後我希望簡略提及全面水資源管理計劃方面的進展。由於香港及鄰近區域人口不斷增加，加上快速工業化步伐的影響，我們必

須未雨綢繆，努力確保我們有一個可持續的供水系統。在節流方面，我們除對珍惜及保護水源加強宣傳教育外，又正加速更換和修復水管工程以減少滲漏；在開源方面，我們會繼續再造水和開拓新水資源的研究，包括位於昂坪即將啓用的再造水使用試驗計劃、採用逆滲透技術的海水化淡研究等。待收集到各試驗計劃所提供資料後，我們會在明年第三季制定一套長遠水資源管理策略和相關的推行方案。

主席，各位議員如有任何提問，我、常任秘書長和在座各位工務部門首長均會樂意答覆。

完

二〇〇六年三月十六日（星期四）